

2025年7月

9

星期三 农历乙巳年六月十五

主管主办  
中共贵州省委  
出版单位  
贵州日报报刊社  
国内统一连续出版物号  
CN 52-0013  
代号 65-1  
第 26940 号  
今日 12 版

## 奋发图强，在中国式现代化建设中展现更大作为

——习近平总书记在山西考察时的重要讲话鼓舞信心、催人奋进

新华社记者

拔的精神信念。

习近平总书记近日在山西考察并发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为遵循，弘扬伟大抗战精神，凝心聚力、奋发图强，在推动经济转型发展上迈出坚实步伐，在中国式现代化建设中展现更大作为。

弘扬抗战精神 凝聚奋进力量

山西阳泉狮脑山，百团大战纪念碑巍然矗立，铭记着中华儿女共御外侮的爱国情怀、不畏强暴的英雄气概、坚韧不

拔的精神信念。

现场聆听习近平总书记讲话，百团大战纪念馆讲解员李纪深感责任重大：“我们一定按照总书记要求，学习、挖掘更多红色故事，根据不同特点的受众设计出特色的讲解内容，推动更多人了解历史，体悟伟大抗战精神，让红色精神代代传承。”

通过电视看到习近平总书记来到百团大战纪念碑广场，向八路军烈士敬献花篮，参观百团大战纪念馆展陈，96岁

的抗战老兵温云甫深受感动。  
“14年抗战，我们作出了巨大牺牲。习近平总书记引领我们铭记历史，把伟大抗战精神一代代传下去，这是对烈士的告慰，更激励我们每一个人都要做堂堂正正、光荣自豪的中国人。”温云甫说。  
北京卢沟桥畔，中国人民抗日战争纪念馆庄严肃穆。《为了民族解放与世界和平》主题展览正在这里举办。

(下转第三版)

## 习近平在山西考察时强调

# 努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐 奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章



7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆考察时，同前来看参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。

新华社记者 殷博古 摄



7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在阳泉阀门股份有限公司考察时，同企业员工亲切交流。

新华社记者 燕雁 摄

新华社太原7月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调，山西要认真落实党中央关于促进中部地区加快崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹好发展和安全，努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐，奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

7月7日至8日，习近平在山西省委书记唐登杰和省长卢东亮陪同下，先后到阳泉、太原考察调研。

百团大战是抗日战争中的重大战役，极大振奋了全国军民抗战到底的信心。7日下午，习近平来到位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念碑广场，向八路军烈士敬献花篮。接着，他参观了百团大战纪念馆展陈。一张张历史照片、一件件珍贵实物，生动展现了中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御外侮的光辉历史，习近平不时驻足察看和沉思。他强调，百团大战的历史壮举，充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱

作用，充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。

在纪念馆大厅，习近平同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说，88年前的今天发生的“七七事变”，是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘、后事之师，到这里来就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时，要赓续红色血脉，树立强国有我的远大志向，做堂堂正正、光荣自豪的中国人，勇担民族复兴的时代大任。

当天下午，习近平到阳泉阀门股份有限公司进行了考察。在听取近年来山西省产业转型升级情况汇报后，他走进企业生产车间，详细了解煤气闸阀、电动翻板阀等产品生产和销售情况。他指出，传统制造业是实体经济的重要组成部分，要把握市场需求，加强科技创新，让传统产业焕发新活力。他对企业员工们说，我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国贡献力量。

希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国贡献力量。

国多作贡献。

8日上午，习近平听取山西省委和省政府工作汇报，对山西各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务，要进一步统一思想，保持定力，坚定有序推进转型发展。重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发展。要在扛牢国家电煤保供责任前提下，推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升，同时着眼于高水平打造我国重要能源原材料基地，配套发展风能、光伏发电、氢能等能源，构建新型能源体系。要扎实推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业，逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。要用好多元发展条件，优化营商环境，激发经营主体活力，把资源优势更好转化为发展优势。

习近平强调，转型发展必须牢牢守住安全稳定底线。要着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，强化“老一小”等重点

民生保障服务，兜牢困难群众基本生活。要深化党建引领基层治理，强化社会治安整体防控，常态化开展扫黑除恶，依法打击各类违法犯罪活动，确保社会大局稳定。要一体推进治山治水治气治城，全面加强防沙治沙和流域水土流失治理，持续推进重点行业节能减排，扎实开展矿山生态修复，切实维护生态安全。要强化安全生产，严格落实各项监管制度，坚决防范和遏制重特大事故发生。目前已进入主汛期，要精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作。

习近平指出，必须以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党。要发扬自我革命精神，落实管党治党责任，坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，努力营造风清气正的政治生态。要抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习贯彻后续工作，查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效。要及时总结学习教育成效和经验，完善作风建设常态化长效化机制制。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

## 徐麟在黔东南州看望慰问受灾群众指导灾后恢复重建工作时强调 以强烈为民情怀高质高效推进灾后恢复重建 干群同心多方聚力创造更加幸福美好生活

本报讯（记者 曾书慧）7月7日至8日，省委书记徐麟到黔东南州从江县、榕江县、凯里市、雷山县看望慰问受灾群众，调研指导灾后恢复重建工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示和考察贵州重要讲话精神，以强烈为民情怀高质高效推进灾后恢复重建，干群同心多方聚力创造更加幸福美好生活。省领导郭锡文、李建、孙发参加。

6月下旬以来，榕江县、从江县等地连续遭受洪涝灾害。洪水退去后，当地党员干部群众和省内外救援力量争分夺秒开展清淤消杀、公共服务设施抢修等工作，灾后恢复重建有

力有效。从江县城老街沿街商铺在洪水中受损严重，商户们积极行动开展生产自救，迅速恢复了营业，徐麟走进商铺勉励大家依靠勤劳双手克服灾害影响，党委、政府将全力支持大家渡过难关。来到榕江县城，徐麟亲切看望慰问正在清淤的消防救援队伍。他说，这次抗洪救灾，消防救援人员、武警官兵、民兵等各方面力量与广大人民群众风雨同舟，共同构筑起防汛救灾、重建家园的坚固防线，人民群众感谢你们，省委、省政府感谢你们！要求坚持急缓并重、远近结合，抓紧研究完善流域防洪工程体系，提升城市防洪能力。

榕江县人民医院部分大型医疗设

备遭洪水淹没损毁严重，徐麟要求有关方面帮助支持医院加快恢复诊疗能力，有效保障群众生命健康。榕江县第二中学最多时安置了超5100名受灾群众，广大党员冲锋在前、担当作为，有力保障了安置群众生活，徐麟充分肯定基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，要求发扬不拍困难、连续作战的精神，带领群众重建美好家园。凯里市下司古镇在洪灾中经受考验，目前已恢复运营，徐麟走进古镇，勉励商户们坚定信心、克服困难，抓住旅游旺季有利时机，把遭受的损失补回来。在雷山县龙头街道连心社区，徐麟察看房屋、河堤灾损情况，叮嘱当地和有关部门加强地质灾害、

交通水利等隐患排查治理。

调研期间，徐麟与省州县有关同志一道，就受灾群众安置保障、防止因灾返贫致贫、房屋修缮重建、教育医疗等公共服务恢复、堤坝水利建设等进行了商议。他指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在国家相关部门及各方面的大力支持下，全省上下众志成城打贏了防汛救灾硬仗，充分展现了社会主义制度一方有难、八方支援的显著优势。要以最大力度最快速度抓好灾后恢复重建，认真做好复盘总结，统筹灾后恢复重建和推动高质量发展。

黔东南州和省有关部门负责同志参加。

一战一战胜。关关难过，却要关关必过，不为暂时的困难所阻挠，不为一时的得失所困扰，以坚定的信念和不懈的努力，齐心协力将家园重建起来，让明天过得更好。

何处见样子？时艰节乃现！风雨同心，同舟共济，只要我们坚定地团结在一起，心贴心、手挽手，就没有跨不过的坎、闯不过的难，也定能凝聚起恢复生产生活、重建美好家园的磅礴力量。

李炳军调研城市工作并召开省政府专题会议强调  
转变城市发展方式 加快推动城市高质量发展 持续提升功能品质

本报讯（记者 陈毓钊）7月8日，省委副书记、省长李炳军在贵阳市调研并主持召开省政府专题会议，研究部署城市工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，坚持走内涵式发展道路，转变城市发展方式，持续提升功能品质，加快推动城市高质量发展。省领导胡忠雄、郭成林、石化清、孙发参加。

在贵州双龙航空港经济区，李炳军实地调研第四代住宅项目建设和销售情况，要求“一城一策”优化住房供给结构，更好满足群众高品质住房需求。在云岩区省府路周边老旧小区改造项目现场，他要求加快推进空中线缆整治改造，加快周边配套基础设施和街区综合治理。李炳军还深入云岩区鹿冲关城中村改造项目、新华印刷厂危旧厂房提升改造项目点，要求积极探索房票、以购代建等途径，推动安置房建设与房地产业库存相结合，促进房地产市场平稳健康发展。

省政府专题会议上，贵阳市、毕节市七星关区、遵义市仁怀市、省社科院负责人作了发言。李炳军强调，要尊重城市发展规律，更加注重以人为本，推动城市发展由外延式规模扩张向内涵式发展转变。要坚持系统观念，以对历史高度负责的态度，提升城市规划水平，注重统筹空间布局、人口规模，赓续城市文脉，算好综合账、长远账，降低建筑密度，有序推进中心城区人口密集区域疏解，建设宜居、韧性、智慧城市，确保可持续发展。要全面开展城市体检，切实摸清底数、找准问题，以实施城市更新行动为抓手，用足用好政策，做好重大项目谋划，分清轻重缓急，集中力量解决突出问题，不断提升城市功能，改善居民生活质量。要压紧压实各级责任，积极争取国家政策支持，形成推动城市工作的强大合力。

省政府秘书长魏树旺，省有关部门和单位负责同志参加。

## 马汉成到黔南自治州调研产业发展和基层社会治理工作

本报讯（记者 陈玉林）7月7日至8日，省委副书记、省委政法委书记马汉成到黔南自治州调研产业发展、基层社会治理等工作。

马汉成来到茶叶、烟叶种植基地和农产品保供企业，了解产业结构调整、联农带农情况，强调要持续推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，推动农业增效、农民增收。（下转第三版）

### 多彩新论

## 群像的模样最动人

曾书慧

灾难和危机，历来是一场大考，既考验党员干部挺身而出、迎难而上的担当模样，更映照出群像携手奋进、共克时艰的动人风采。

“坚强战斗堡垒”始终冲锋在前，党员干部奋勇当先。在每一个攻坚克难之处、冲锋陷阵之时，总能看到基层党组织和党员干部奋战的身影。

党心和民心紧紧相连，党员带头干、群众跟着干，团结之力如铁似钢，凝结成了一股坚不可摧的力量。当洪水退去，家园回归往日模样，我们经受住了考验，取得了来之